

Албания:

как развивается некогда беднейшая страна Европы?

Я был в Тиране, столице Албании, в мае 2022 и в октябре 2023 года. Албания становится все более популярным туристическим направлением. В 2022 году 7,5 миллионов отдыхающих посетили эту маленькую страну, в которой проживает всего 2,8 миллиона человек, и число туристов продолжает расти, достигнув примерно 10 млн в 2023 и 14 млн в 2024 году. Средиземноморская погода и низкие цены делают это южноевропейское прибрежное государство чрезвычайно привлекательным.

Когда я собирался в аэропорт, чтобы лететь туда, друг прислал мне сообщение в WhatsApp: «Не позволяй себя ограбить в этом мошенническом государстве!». В Тиране я встретил Адри Нуреллари, впечатляющего человека, который учился в Лондоне и стоял у истоков либертарианского движения в Албании. Он был советником Демократической партии Албании, а теперь консультирует Демократическую партию в Косово. По поводу безопасности и преступности он объяснил, что в наркоторговле действительно высокий уровень преступности. Но именно потому, что преступники могут зарабатывать огромные суммы денег на выращивании и продаже наркотиков, мелкие преступления им не интересны: «Зачем красть несколько сотен евро у туриста, когда можно заработать миллионы на нелегальных наркотиках?»

За ужином я спросил у Бьорны, члена организации «Студенты за Свободу», как люди здесь зарабатывают на жизнь. «Ты правда этого не знаешь?» — спросила она меня и рассмеялась. «На выращивании и продаже марихуаны». Конечно, она не имела в виду это буквально, и большинство албанцев зарабатывают свои деньги честно.

Но она критиковала президента Албании, который превратил страну в «наркогосударство». Официальных данных нет, но сегодня страну называют «Колумбией Европы». По оценкам, от трети до половины валового национального продукта приходится на наркоторговлю. Даже

если это преувеличение, несколько миллиардов евро ежегодно генерируются наркоторговлей.

Несмотря на всю нищету, условия жизни значительно улучшились по сравнению с социалистической эпохой. Бьорна рассказала мне, что её бабушка и дедушка жили с семьёй в коммуналке площадью 80 м² вместе с 20 другими людьми. Трудно себе представить, но я помню, как читал, что было обычным делом, когда от четырёх до десяти человек жили в маленьких квартирах площадью 50 м².

Албания была самой бедной страной Европы в то время. Во всей стране было всего 1265 автомобилей, ни один из которых не был в частной собственности. Ещё в начале 1990-х годов там не было ни одного светофора. Сегодня Тирана переполнена автомобилями, для которых город явно не был построен. Как будто на Манхэттене, водители почти постоянно застревают в пробках. Время от времени мы видели поразительно дорогую роскошную машину, например, Ferrari – «это наркобароны», – сказал Бьорна.

Во время ознакомительной прогулки по Тиране я проходил мимо нескольких бункеров. Диктатор Энвер Ходжа был параноиком и жил в постоянном страхе, что на Албанию могут напасть капиталистические страны. Поэтому он приказал построить 200 000 бункеров по всей стране, многие из которых сохранились до сих пор. Бьорна рассказала мне, что её знакомые даже интегрировали бункер в свой ресторан. В аэропорту я встретил молодого человека, студента юридического факультета, который начал инвестировать в недвижимость. Он показал мне фотографию бывшего бункера с изысканным интерьером и сказал, что его мечта — переоборудовать такой бункер в дом отдыха и сдавать его в аренду.

Несколько больший бункер превращён в музей. Экспозиция впечатляет. Она раскрывает весь масштаб коммунистического террора в государстве Энвера Ходжи.

Картина, которую рисует музей, является полной противоположностью того образа, который был у меня в юности. В подростковом возрасте я был маоистом. Я сформировал «Красную ячейку» в своей школе, когда

мне было 13, и издавал газету под названием «Красное знамя». Я до сих пор помню, как лежал в постели в 11 часов ночи, слушая *Радио Тирана*. По правде говоря, мы вообще ничего не знали об Албании, мы просто проецировали наши социалистические утопические стремления на страну, где Ходжа правил с 1946 по 1985 год. Правда была в том, что албанцы жили в тюрьме размером во всё государство. Любой, кто пытался покинуть страну нелегально, в лучшем случае отправлялся в тюрьму или в один из трудовых лагерей на много лет, а в худшем его расстреливали. Почти 1000 человек не пережили своих попыток уехать. Албания полностью изолировала себя от внешнего мира. Этот факт хорошо иллюстрирует следующий инцидент: Мать Тереза, которая прославилась во всем мире своей работой с бедными, бездомными, больными и умирающими и почитается как святая в Католической церкви, отчаянно хотела навестить свою умирающую мать в Албании. Главы государств использовали все доступные дипломатические каналы, чтобы помочь осуществить желание Матери Терезы, но безуспешно. Ее мать умерла в одиночестве в 1981 году, так и не сумев увидеть свою дочь в последний раз. Только в 1990 году, через пять лет после смерти Ходжи, Мать Тереза смогла приехать в страну и посетить могилу своей матери.

Чего мы также не знали – и албанцы тоже – так это того, что Ходжа и ведущие коммунисты жили гораздо более роскошной жизнью чем простые люди, полностью изолированной от остальной части страны. С конца 1960 года и до своей смерти в апреле 1985 года Ходжа не покидал свою страну; на самом деле, он почти никогда не покидал так называемый *Блоку* (Блок), центральный район Тираны, который был размером всего с 21 футбольное поле. Ходжа жил здесь с 1944 года до своей смерти, разделяя Блок с членами и кандидатами Центрального комитета Партии труда Албании и их семьями.

Чем занимался диктатор весь день? Вместе с командой писателей-призраков он написал 68 книг, восхваляющих достоинства социализма. И это в беднейшей стране в Европе. Когда я спросил Адри, что пошло не так при переходе от социализма к демократии и рыночной экономике, он ответил: «В элитных кругах не произошло никаких изменений. По

сути, они остались прежними. Во времена Ходжи у власти было, может быть, около дюжины семей, и они все ещё удерживают её сегодня». В результате нет серьёзного интереса к решению проблем прошлого и оценке преступлений диктатуры Ходжи. О многом говорит тот факт, что только 20% предпринимателей и землевладельцев вернули свою экспроприированную коммунистами собственность или получили смехотворно мизерную компенсацию на общую сумму 10 миллионов долларов.

После окончания социализма многие албанцы покинули страну. По отношению к численности населения ни одна другая европейская страна не видела большего исхода. За последние 30 лет Албания потеряла около 30% своего населения. В стране сейчас живёт всего 2,8 миллиона человек. И зачастую эмигрировали лучшие и самые талантливые, молодые. Многие поселились в Греции и Италии. Адри рассказывал, что только в Италии в настоящее время 350 000 албанцев владеют 40 000 предприятий и генерируют 7% ВВП страны. Сегодня за границей проживает больше албанцев, чем в ней.

Отрывок из книги Райнера Цительманна «The Origins of Poverty and Wealth: My world tour and insights from the global libertarian movement»
https://www.amazon.de/-/en/Origins-Poverty-Wealth-insights-libertarian/dp/1852527951/ref=sr_1_7